

环球热点

据商务部数据，2023年，我国在自贸协定谈判和签署方面创造新的历史纪录，新签协定达到4个。截至目前，已经和29个国家和地区签署了22个自贸协定，占中国对外贸易总额的三分之一左右。

中国积极推进自贸协定签署与升级，展现高水平开放姿态，为双方投资者和服务提供者打开更为广阔的市场空间，进一步加强新兴领域合作，助力全球共同发展。



在第六届进博会国家展塞尔维亚展台，参观者在观看舞蹈。
新华社记者 李梦娇摄

中国已与29个国家和地区签署22个自贸协定——

以高水平开放促进互利共赢

本报记者 徐令缘

伙伴不断增多

自贸协定带来新气象，中国与自贸伙伴之间频频传来互惠互利好消息。

据拉美社报道，近日，洪都拉斯和中国正在共同推进自由贸易协定谈判。洪都拉斯经济发展部部长塞拉托表示，双方将就货物交换、减税的适用年限，以及中国产品免关税进入中美洲国家的百分比展开谈判。报道称，在2023年3月建交后，中国和洪都拉斯之间的贸易额不断增长。洪都拉斯《先驱报》网站报道称，洪都拉斯政府认为洪中建交后的这一年“十分成功”，双方致力于开展贸易合作，促进共同发展。

尼加拉瓜媒体报道称，2024年以来，尼加拉瓜出口到中国的食糖数量已经超过两国签署的自由贸易协定中规定配额总量（每年5万吨）的50%。

据埃菲社报道，中国与尼加拉瓜已将双边关系提升至战略伙伴关系，两国间的自由贸易协定正式生效。货物贸易方面，双方计划对各自超过95%税目的产品最终实施零关税。尼加拉瓜目前60%的出口产品，如牛肉、糖、海鲜、蜂蜜、马具、纺织品等，已以零关税进入中国市场。

据新加坡《联合早报》网站报道，中国外交部长王毅近日在惠灵顿会见新西兰贸易部长麦克莱时称，中新关系在中国同发达国家关系中保持领先地位。中方愿同



浙江省义乌国际商贸城，来自厄瓜多尔的外商在选购球类。

时宽兵摄（人民视觉）

新方积极落实中新自贸协定升级版，尽快启动服务贸易负面清单商谈，推动两国合作不断迈上新台阶。

据拉美社报道，厄瓜多尔国民代表大会近日批准了与中国的自由贸易协定。通过自贸协定，厄瓜多尔99.6%的对华出口产品将立即或逐步减免关税。厄瓜多尔是拉丁美洲第四个与中国达成自贸协定的国家。

塞尔维亚是中国的第29个自贸伙伴，

也是中国在中东欧地区的第一个自贸伙伴。中塞双方通过自贸协定将实现高水平相互开放，为推动高质量共建“一带一路”和深化中塞全面战略伙伴关系注入新动能。

“新伙伴”不断增多，“老朋友”关系稳固。博鳌亚洲论坛2024年年会发布的《亚洲经济前景及一体化进程2024年度报告》指出，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)

取得积极进展。报告称，RCEP自对所有签署国全面生效以来，不断释放制度红利，助推区域内贸易投资蓬勃发展，产业链供应链联系更加紧密，为促进区域经济增长和经济一体化注入强劲动力，为世界经济实现恢复性增长贡献新力量。

红利持续释放

中国与多国自由贸易协定的签署有助于消除贸易壁垒，稳定外贸规模，为中国及其贸易伙伴带来实实在在的收益。据商务部数据，2023年，中国货物进出口金额以人民币计达41.76万亿元，同比增长0.2%。外贸进口、出口数量均保持增长，增速分别为2.9%、3.1%。中国出口国际市场份额保持在14%左右。

进出口贸易取得亮眼成绩，中国与自贸伙伴高水平合作功不可没。中国高标准自贸网络持续扩大，RCEP对15个成员国全面生效，中国和厄瓜多尔、尼加拉瓜、塞尔维亚、新加坡等多国新签或升级了自贸协定，自贸伙伴不断增加，自贸红利持续释放。

北京大学国际关系学院教授、国际政治经济研究中心主任王勇接受本报记者采访时谈道，自由贸易协定的签署让不断扩大的中国市场与全球共享，助力参与者实现资源优势互补，是世界经济的重要增长点之一。

中国与多国签署或升级自贸协定，助

力产业链供应链合作深入推进。以RCEP为例，2023年，我国对RCEP其他成员国出口6.41万亿元，占我国出口比重较2021年提升1.1个百分点，达到27%。其中，装备制造出口规模扩大32.8%。锂电池、汽车零配件、平板显示模组都保持大幅增长。同期，中国自RCEP其他成员国进口6.19万亿元，占中国进口总值的34.4%。其中，能源产品进口量较2021年增加了31.2%，占中国能源产品进口量比重提升2.5个百分点至32.4%。产业链供应链合作加强，有助于相关国家共同实现产业优化升级，为高质量发展注入更多信心。

构建开放格局

中国积极推进签署自贸协定，降低贸易成本、提升贸易体量、助力产业升级的同时，也在构建更加开放的未来格局，在经济全球化浪潮中继续扬帆启航。

对外经济贸易大学国际经济研究院教授竺彩华认为，在全球经济不确定性增加的背景下，中国通过自贸协定展现了坚定不移的对外开放态度，彰显开放确定性，为国际贸易和投资提供了更加稳定和可预期的环境。近年来，中国通过双边及多边持续进行关税减让，展现中国高水平开放。她说：“中国的开放展现出包容性，受到越来越多国家的欢迎与认同。同时，中国推动的自贸协定不断升级，开放水平不断提高。我国开放领域正由货物贸易扩展到服务贸易和数字贸易，服务市场、信息数据市场的开放与规则、规制、管理、标准等制度型开放正在成为自贸协定的重要内容。”

着眼于引领经济全球化行稳致远、更好造福世界各国人民，中国正与国际社会携手倡导普惠包容的经济全球化。在经济全球化遭遇逆流险滩，“脱钩断链”“去风险”干扰世界经济复苏的当下，中国与多国签署自贸协定，开放姿态持续成为提升经济全球化信心的一个亮点。

面对逆全球化思潮抬头，我国稳步扩大制度型开放，加快形成国际竞争合作新优势：自贸试验区提质扩围至22个，深入实施自贸试验区提升战略；加快建设海南自由贸易港；扩大面向全球的高标准自贸区网络，已与29个国家和地区签署了22个自贸协定，全面高质量实施RCEP，积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)；推动共建“一带一路”高质量发展……

中国正在与贸易伙伴共享中国发展红利，展现大国担当。2024年，中国继续给予43个已建交并完成换文手续的最不发达国家零关税待遇。后续中国将逐步给予所有已建交的最不发达国家98%税目产品零关税待遇。竺彩华谈道，中国敞开大门让更多国家分享中国巨大市场机遇，并将中国的优质产品送往国外，使中国的发展成果惠及世界。

王勇说：“中国在吸引外资、进口市场等方面展现出持续高水平开放姿态。中国以市场换市场，加强世界贸易连接，拓展自由贸易维度，推动再全球化，为世界注入更多的和平与稳定力量。”

风雨无阻“熊猫缘”



在日本东京中国文化中心，前来为大熊猫庆生的民众在翻拍大熊猫的照片。
新华社记者 张笑宇摄

的诞生成长经历，表示今后将继续与中国大熊猫保护研究中心加强交流合作，为野生动物保护事业和日中友好关系发展作出贡献。

1972年，上野动物园迎来首批旅日大熊猫“康康”和“兰兰”。50多年来，日本“熊猫热”从未停止过，中日之间的“熊猫缘”至今仍在延续。活动现场，“香香”的命名者之一高畑友香向记者透露，小时候在中国生活时，家政阿姨老喊她“香香”。正因如此，2017年，上野动物园为刚出生的大熊猫幼崽面向日本全国征集名字，高畑友香第一时间提交了“香香”。“香香”当选后，高畑友香购买了上野动物园的门票，加入大熊猫粉丝行列。

去年11月，“每日熊猫”博主、大熊猫摄影家高氏贵博因为“香香”第一次踏上中国的旅途，不仅实现了与“香香”重逢的夙愿，还目睹了中国的发展变化。高氏贵博在活动现场接受记者采访时说：“‘香香’在中国的舞台已经拉开帷幕，对于它的未来我充满期待。”

在给“香香”的留言墙上，有不少日本粉丝写下“有时间一定去看你”。记者从中国驻东京旅游办事处了解到，近期有不少日本旅行社推出前往中国的大熊猫观光旅行团，报名十分火爆。办事处工作人员山田亚美表示，希望更多日本人通过“香香”了解四川、喜欢上中国。

(据新华社电 记者姜俏梅、杨智翔)

“‘香香’，我永远永远爱着你！”4月9日上午，一身大熊猫图案装束的大熊猫木雕家阿久津优冒着大雨来到中国驻日本大使馆，亲手写下给大熊猫“香香”的留言。

大熊猫“香香”2017年6月出生于日本上野动物园。2023年2月，在日本生活了5年多的“香香”回到中国四川。

由中国公共外交协会、中国驻日本大使馆和澎湃新闻共同主办的大熊猫“香香”云连线暨粉丝分享会9日在东京举办。中国驻日本大使吴江浩、中国公共外交协会会长吴海龙、东京都副知事村伦治以及来自日本各地的大熊猫粉丝约200人参加活动，在线观看“香香”在中国大熊猫

保护研究中心雅安碧峰峡基地生活实况，并与“香香”的饲养员在线上互动，了解“香香”在雅安基地的近况。

吴江浩在致辞中说，作为同样珍爱大熊猫的中日两国人民，应该和平共处、世代友好、互利合作、共同发展。我们期待更多两国民众通过可爱的大熊猫结下良缘，参与中日友好交流合作，助力中日关系健康稳定发展。

吴海龙表示，“香香”同其他旅日大熊猫一道为增进中日两国人民的友好作出了独特贡献，成为中日两国人民友好感情的纽带。欢迎广大日本民众到中国看望“香香”，希望大熊猫不断给中日两国人民带来更多欢乐与友好。

上野动物园园长福田丰介绍了该园与中国大熊猫的渊源以及“香香”



近日，委内瑞拉阿拉瓜州附近海面出现众多水母。

上图：在委内瑞拉阿拉瓜州拍摄的海面下的水母。

右图：在委内瑞拉阿拉瓜州，一名研究人员展示在近海捞起的水母。

新华社/法新

环球掠影

委内瑞拉水母成群